



# 甚麼是環境正義?

## 我們都需要它!



無論是居住在都市、城鎮或鄉村，全人類的健康都仰賴健康的環境。這意味著我們都需要呼吸的新鮮空氣、飲用乾淨的水以及

進食營養或健康的食物。

## 污染問題



可惜的是，因為**污染**情況或其他環境衛生問題，而讓我們的環境變得不健康也不安全。污染破壞我們的空氣品質、水質以及土地，並且對人類以及植物和動物等其他生物體有害。雖然污染對每個人都有影響，可是某些地方的污染就會比其他地方更為嚴重。居住在充滿大量污染地區的居民比居住在少量污染地區的的居民，更容易得患疾病。例如，住在距離公路(車輛和卡車帶來的污染)較近的居民與住在遠離公路的居民比較，他們更容易出現呼吸疾病，例如支氣管炎和哮喘。

## 讓問題變得更糟糕



想象一下，如果同一個居民區的附近有公路以及工業區(內有發電廠和工廠)——來自發電廠和工廠的污染，*加上*來自公路的污染，最終讓

生活在此居民區內的居民呼吸的就是大量的污氣。

## 調查問題所在



在1980年代，有一群生活在北卡羅來納州的非裔美國人，針對政府計劃讓他們社區增加了污染情況而提出抗議和抱怨——

所屬地區已經存在大量的污染情況。一個**委員會**，

或專門由一群人士成立組織，針對美國各地的居民區污染情況作出研究，研究結果發現雖然我們都應該要一視同仁，但相對地對於非裔美國人和拉丁裔族群生活的地區的污染指數卻是最高。許多人得知此事感到非常氣憤，認為不應該針對我們的皮膚顏色而決定我們生活地區的空氣品質(不論是污染或是清新)!

因此，人們將這種不公平的對待視為**環境歧視**。這意味著，有大多數有色人種居住的某些社區或居民區，與有白種人居民生活的其他社區相比，有色人種的居住環境受到較多的工業污染。關注事件的民眾認為此事件並不公平，而且他們正在努力確保所有居民區都有健康和少污染的環境。他們發動了全球運動，稱為環境正義。**環境正義**的意思是*所有的人*，不論居住地、經濟地位或皮膚顏色，都有同等的權益在健康的環境中居住、工作和玩樂，並且可以對他們所在的環境作決定。



## 讓我們仔細看看...



可惜並非每個人都生活在一個健康的環境。許多位於三藩市東南區的居民，住在老舊的(可能含鉛油漆或危害健康的室內空氣)房屋，而且他們住在靠近污染的工業區和公路。不僅如此，該地區也沒有提供太多地方可供居民購買新鮮水果和蔬菜，這些食物可讓我們的身體變得強壯和健康。換言之，住在三藩市東南區的居民相對地就有較多的健康問題，因為他們住在距離污染區較近的地方，而且他們不輕易獲得新鮮健康的食物。這是環境不公正或不公平的一個範例；許多人正在努力對此情況作出正面積極的改變。

## 英雄的故事



全球各地的人們都正在努力改善他們社區的環境。Cesar Chavez是加州的環境正義英雄。Chavez是住在加州的墨西哥裔美國人農場工人，他到各個農場收穫當季的水果和蔬菜。Chavez和其他農場工人一起住在非常簡陋房屋，工作幾小時才獲取少許工資，而且還會接觸到有害的殺蟲劑(殺死農作物昆蟲的化學藥劑)。Cesar Chavez已經知道住房條件差、工資低和接觸有毒化學品等各樣情況都對農場工人是非常不公平的對待，因此他團結農場工人一起提出要求更好的工作條件。耗費數年並在美國各地人士的支持下，Cesar

Chavez和農場工人最終取得了成功。他們的表現說服農場主人和政府不但改變農場工人的生活/工作條件，而且還改善所述情況；現今的農場工人如果認為他們的工作條件並不公平或不健康，他們仍然要主動為他們自己的權益發言。

## 讓我們一起主張公平!



### 1. 減少製造污染!

當我們減少駕駛車輛、節省能源，此舉有助於讓我們可以保護市民，特別是嚴重受到污染影響的居民區。

2.減少製造垃圾。只有在有需要的時候才使用。通常我們會使用的物件(當我們只購買一樣物品時，無需拿取雜貨店的塑料袋)最終變成垃圾。你可以儘量回收利用(例如不鏽鋼飲水瓶)。多做回收和堆肥處理。透過減少製造垃圾，此舉有助於讓我們可以保護居住在嚴重受到垃圾影響的居民區的市民。

3.關心瞭解你所在城市內發生的事件。許多社區都透過舉辦社鄰會議商討重要事項。

4.鼓勵家人和朋友踴躍出席社鄰會議，讓他們主動在你們所屬的社區為BE FAIR活動投票! 讓當地政府領導層的人士得悉市民認為不公平的事宜。

